ใช้เป็นสถานปฏิบัติธรรมของพระสงฆ์จังหวัดนครราชสีมาและเหมาะอย่างยิ่งสำหรับเป็นแหล่งท่องเที่ยวเชิงนิเวศน์เพราะพื้นที่ตั้งเป็นภูเขามีความหลากหลายทางด้านพืชพันธ์ไม้และสัตว์ต่าง ๆ  
สถานที่ตั้ง             เขาภูหลวง  หมู่ที่  15  บ้านดอนจันทน์  ตำบลตูม  อำเภอปักธงชัย  จังหวัดนครราชสีมา   
การเดินทาง          ใช้ถนน สาย 2072 (แยก  304)  ประมาณ  6  กิโลเมตร  เลี้ยวซ้ายตามป้ายบอกทางเข้าวัดคลองตะคร้อ   ถนนทางหลวงชนบท  ประมาณ   7  กิโลเมตร ถึงวัดคลองตะคร้อ
พิพิธภัณฑ์วัดพรหมราช
ในโครงการวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชนวัดพรหมราช
เป็นสถานที่ก่อตั้งขึ้นจากความร่วมมือขอชุมชนโดยแท้จริง  เนื่องจากสิ่งของที่เก็บอยู่ภายในพิพิธภัณฑ์ได้มาจากชาวบ้านรวบรวมกันมาเก็บไว้  ณ  วัดพรหมราช  เหมาะอย่างยิ่งที่จะเป็นแหล่งท่องเที่ยวและแหล่งเรียนรู้ทางด้านวัฒนธรรม  และภูมิปัญญาท้องถิ่น
สถานที่ตั้ง       ณ  วัดพรหมราช  หมู่ที่  8  ตำบลตูม  อำเภอปักธงชัย  จังหวัดนครราชสีมา  
การเดินทาง     ใช้ถนน สาย 2072 (แยก  304)  ประมาณ  4  กิโลเมตร  เลี้ยวขวาตามป้ายบอกทางเข้าวัดพรหมราช
วัดวังวารีวน
ศาลาการเปรียญของวัดวังวารีวน  ชั้น  2  ใช้เป็นที่เก็บรวบรวมวัตถุโบราญ  ซึ่งในขณะนี้ทางวัดกำลังอยู่ระหว่างการก่อสร้างต่อเติมอีกเล็กน้อยและมีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนที่มีวัตถุโบราณได้นำมอบเพื่อเก็บรวบรวมไว้ให้คนรุ่นหลังได้ศึกษาต่อไป  และภายในบริเวณวัดก็ได้จัดให้มีแหล่งท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์และสามารถใช้เป็นสถานที่พักผ่อนหย่อนใจไปด้วย  คือ  สร้างสะพานเชื่อมระหว่างวัดกับเกาะกลางคลองวังวารีวน  และมีการปล่อยพันธุ์ปลาต่าง ๆ ภายในคลองด้วย
สถานที่ตั้ง       หมู่ที่  4  บ้านสะแกงาม  ตำบลตูม  อำเภอปักธงชัย  จังหวัดนครราชสีมา  
การเดินทาง     ใช้ถนนสายคลองส่งน้ำลำพระเพลิง   จากสี่แยกลำพระเพลิง  ประมาณ 8  กิโลเมตร  เลี้ยวซ้ายเข้าบ้านสะแกงาม
วิถีชิวิต  ประเพณีท้องถิ่นและการละเล่นพื้นบ้านของตำบลตูม
ประเพณีสู่ขวัญข้าว
ประเพณีสู่ขวัญข้าวหรือที่ชาวบ้านเรียกกันว่า  การทำพีบายศรีสู่ขวัญข้าว  เป็นประเพณีดั้งเดิมเก่าแก่ของบ้านพรหมราช  ที่ชาวบ้านทำสืบเนื่องกันมาเป็นเวลาช้านาน  จัดงานร่วมกับงานไหว้พระพุทะบาทจำลองของวัดพรหมราช  โดยจะจัดในวันมาฆบูชา  เดือน  3  ของทุกปี  ถือว่าเมื่อจัดพิธีแล้วจะเป็นสิริมงคลแก่ชีวิตเพื่อเป็นการแสดงความเคารพนับถือ  กตัญญูต่อพระแม่โพสพ  ที่ดูแลเรื่องความเป็นอยู่และความอุดมสมบูรณ์ของชาวบ้าน
ลักษณะความเป็นมา
ประเพณีสู่ขวัญข้าว  จัดขึ้นในวันขึ้น  15  ค่ำ  เดือน  3  ซึ่งตรงกับวันมาฆบูชา  พร้อมกับงานไหว้พระพุทธบาทจำลองของวัดพรหมราช  เป็นประจำทุกปี  โดยจะทำพิธีสู่ขวัญข้าวในตอนเช้า  และประชาชนก็จะนำข้าวเปลือก  ผลไม้ตามฤดูกาล  ดอกไม้  ธูปเทียน  มากันเอง  ซึ่งหมอสู่ขวัญเป็นผู้ประกอบพืธี  มีวงปี่พาทย์  รำโทน  ร้องเพลงโคราช  ในการสู่ขวัญข้าวด้วย  สำหรับข้าวเปลือกเมื่อทำพิธีแล้วจะถวายวัดพรหมราชและจะนำกลับไปเล็กน้อย  เพื่อเป็นสิริมงคล  ให้ข้าวในนาอุดมสมบูรณ์  และนำไปผสมกับข้าวเปลือกในยุ้ง  เพื่อทำการเพาะปลูกเมื่อถึงหน้าทำนาต่อไป
